TITULACION ACIDO BASE. DETERMINACION DEL CONTENIDO DE ACIDO ACETICO EN EL VINAGRE

APARATOS Y REACTIVOS

Bureta de 25 o 50 ml.

Soporte universal

Pinzas para bureta

Erlenmeyer de 50 ml

Pipeta volumétrica de 10 ml

Hidróxido de sodio 0.1 N

Acido clorhídrico 0.1 N

Fenolftaleina

Vinagre 

INTRODUCCION

La reacción de un ácido y una base para formar agua y una sal se conoce como neutralización ejemplo el ácido clorhídrico y el hidróxido de sodio reaccionan para formar cloruro de sodio y agua.

HCl + NaOH

NaCl + H2O

La titulación es el proceso de medir el volumen requerido de un reactivo par reaccionar con un volumen medido o peso determinado de otro reactivo. En este experimento una solución ácida de concentración conocida se titula con una solución básica de concentración desconocida. Se usa la fenolftaleina como indicador. Esta sustancia incolora en solución ácida, pero cambia a rosado cuando la solución se hace ligeramente básica. El cambio de color causado por una simple gota de exceso de la solución básica necesaria para neutralizar el ácido marca el punto final de la titulación. En punto en el cual el volumen de la sustancia que titula a reaccionado completamente con la sustancia que se va a titular, es el punto de equivalencia.

La normalidad N es otra manera de expresar la concentración de una solución y se define como el numero de equivalentes gramo de soluto por litro de solución. Un equivalente gramo de un ácido  reacciona exactamente con un equivalente gramo de una base. Él número de miliequivalentes de un ácido es igual al  numero de miliequivalentes de base, lo cual se puede expresar por la ecuación:

Va Na = VbNb
En donde V es el volumen gastado en mililitros, N es la normalidad, y los subíndices a y b se refieren al ácido y la base respectivamente.

El producto V.N es igual al numero de miliequivalentes gramo (cuando V se expresa en mililitros ) con los datos obtenidos en este experimento de titulación del ácido clorhídrico 0.1 N con hidróxido de sodio, es posible calcular la Normalidad exacta de la base.

La base ya titulada como solución estándar para titular la muestra de vinagre.

OBSERVACIONES:

Para el NaOH y el HCl la normalidad N es numéricamente igual a la molaridad M.

PRECAUCION:

No toque las lentejas de NaOH con los dedos puesto que este  compuesto es cáustico.

PROCEDIMIENTO

1. CALCULO DE LA NORMALIDAD DE UNA SOLUCION DE NaOH

Arme el conjunto para la titulación. En el erlenmeyer vierta 10 ml de solución de ácido clorhídrico 0.1 N adicione dos gotas de fenolftaleina y agite. Coloque un papel blanco debajo del erlenmeyer.

En la bureta coloque 25 ml de NaOH (se considera que su concentración es 0.1 N) teniendo cuidado de agregar solución hasta que la base del menisco coincida exactamente con la marca cero (), deje caer poco a poco la solución básica de la bureta sobre la solución ácida del erlenmeyer, agitando a cada caída de NaOH.

Observe la aparición de un color rojo en cual desaparece al agitar la solución. Continúe agregando solución básica cada vez con mas lentitud y agitación. Observe que el color desaparece cada vez mas lentamente a medida que se agita la solución.

Cuando se alcanza el punto de equivalencia es suficiente una gota de base para cambiar la solución de incolora a rosada.

Anote la lectura final de la bureta, calcule la normalidad de la base a partir de la normalidad de la solución ácida 0.1 N y los datos de la titulación, recuerde :

(Mililitros ácido)  X  (normalidad ácido)  = (mililitros base)  X  (normalidad base)

2. CALCULO DE LA CONCENTRACION DE ACIDO ACETICO EN EL VINAGRE 

De una muestra de vinagre con concentración ácida desconocida y que usted debe determinar. La solución de NaOH del a parte 1 sirve como solución estándar en esta titulación.

Titule por duplicado muestras de 10 ml de vinagre usando exactamente el mismo procedimiento de la primera parte.

Determine la normalidad N de la solución ácida 

RESULTADOS

1. CLACULO DE LA NORMALIDAD DE NaOH

lectura final de la bureta

____________ml

lectura inicial de la bureta

____________ml

volumen de NaOH utilizado
____________ml

volumen de HCl de normalida 0.1 N = 10 ml 

de la ecuación VaNa  = VbNb  se calcula la normalidad de la base

2. CALCULE EL NUMERO DE MILIEQUIVALENTES GRAMO DE ACIDO Y DE BASE UTILZADOS.

3. DIBULE LA CURVA DE TITULACION DE HCl CON NaOH 

PARTE 2

Lectura final de la bureta 


________ ml

Lectura inicial de la bureta

________ml

Volumen de NaOH utilizado

________ml

Normalidad del NaOH


________ml

Equivalentes gramo NaOH

________ml

Volumen de vinagre


_________ml

Normalidad del ácido acético

_________N

Gramos de ácido acético por litro

__________ gr.

PREGUNTRAS Y EJERCICIOS

· Que volumen de NaOH 0.5 N se necesita par neutralizar 20 ml de HCl 2.0 N 

· Usando el procedimiento visto como podría calcular la concentración de ácido cítrico de la naranja o del limón, demuestra los cálculos estequiometricos necesarios.

· Que cuidados se deben tener en cuenta con la bureta y pipeta en la titulación.

· Que es una solución estándar.

